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kr., bélyegdij minden beiktatásért 30 kr 
A „nyüt-tcr“-ben 

4-hasábos petit-sor 20 kr.

V jim. 22-ki allocutio és az u,j 
társadalom

in.
\ lefolvtSO év történelme, mint lát- 

...j. az egyház liberalismusáról tanus- 
-,*lik a haladás és szabadság eszméit
illetőleg. I

Vz egyház mindenütt és mindenben 
közeledést mutat, a fejlődési irányza- 
1 . a haladási törekvések, a tudomá-

is és művészeti eszmékkel szemközt,
, javitó. nemesítő befolyásával a tulzá- 

i; végleteit, úgy a mulasztások hát- 
ránvait a józan középuttal súlyegyenbe 
hozni folyton törekedett.

Ezen nemes szerepét talán megta 
-adtn. midőn a jun. allocutio és a de­
cemberi encyklika született ?

Xem. Róma szava az uj társadalom 
fölött, midőn ily határozott és erélyes 
r,aszalásokban nyilatkozik, sem széle- 
ä..„b értelemben, sem sötétebb inten- 
C,kben nem veendő, mint a czélt és 
kort illetőleg az mondatott.

A keresztény polgárisodás elveinek 
megóvása az uj alakulásokban, ma nem 
haet csekélyebb föladat, mint azon el­
veknek kezdetleges terjesztése az első 
vaav hatodik században, s a kulcs, 
mÁv Istentől a lelki hatalom kezelésed! 
adatott, a felelősség ugyanazon mérté­
két rója IX. Fiúsra, mint szent Péterre.

A pápa az egyetlen hatalom, mely 
■i;.rtok fölött magasodva, a vallási és 
erkölcsi érdekek oltalmára mindig kész 
szavát emelni, az emberiség érdekében.

Ha az imperiális zsarnokság, vagy 
az olygarcliák önkénye, ha igaztalan 
háborúk, fosztogatások súlyosodtak a

pre, s ez szenvedő szavát Romához. 
emelte, a pápa nem késett védelmére 
az elnyomottnak.

Ha tévely hálózta be a lelkismere- 
tet. bűn a társadalmat; ha az eszmék­
ben a vallás elveinek ártalmas, az er­
kölcsi alapokat sértő irányzatok ke­
letkeztek ; ha a tudomány túl ment a 
józan korlátokon, s alapos félelem tá­
madhatott az emberiség legszentebb 
érdekeit illetőleg; a pápa formulázta a 
vallási igazságokat, az erkölcsi elve­
ket. s megjelölte az utat, melyről az 
eszmék haladásukban letérvén, a lel- 
kismeret jogait sértik.

A legmagasabb erkölcsi biró ezen
letékességét és küldetését a pápában 

mindenkor elismerte a világ. Annak 
szavát tisztelettel fogadta uralkodó és 
nép És a történelem sohasem ^ tagadja 
meg. hogy a pápa szava, valódi áldás 
volt a szabadságra és eulturára.

A pápa szerepe ma is ugyanaz. A 
keresztény társadalom vonatkozása a 
keresztény elvekhez, ma is oly feltété­
telek alapján nyugszik, mint Nagy

A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

Alighieri Dante.

Károly idejében. A vallási érdekek 
fontossága az állami és magán életben 
ma is első rangú az elmékre és ke lé- 
lyekre nézve.

Ha tehát a pápa, mint a vallási ér­
dekek legfelsőbb fóruma, a rohanó és 
sulyvesztett államformák alakulásai­
ban oly irányzatok nyomait látja, me­
lyek később, a mindinkább korlátla­
nabbá váló szabadsági eszmék köze­
pet t, a társadalmi együtlét alapjait fe­
nyegethetik, s ha ezen veszély láttára 
intő szózatát fölemeli , küldetéséhez 
méltókig cselekszik.

A pápai allocutio, mely az osztrák 
alkotmányos állapotok közjogi válto­
zásinak alkalmából Íratott, a félelem, 
és aggódás hangjának ad kifejezést 
azon következmények előtt, melyeket 
maga az allocutio ezen kifejezéssel ne­
vez : „feltétlen szabadság.“

Visszaterelni rendes mederbe, a 
túlhajtott szabadságvágyat; hirdetni, 
proclamálni, a % áltozhatlan igazságot: 
ezen hivatás a pápa ajakán, nem vált 
eddig Europa kárára soha.

A vallás vigasztalásait, a napi szen­
vedélyek csapásai közepeit a világ 
számára megmenteni; a rósz fermen- 
tatiót. mely a haladás és cultura hasz­
nát csökkenthetné, az örök igaznak, 
örök jónak, örök szépnek, alkotó és 
idomító elvei által elemében megtisz­
títani, a kereszténység őrének, Krisz­
tus helytartójának szent kötelessége.

Nem lehetne példát hozni rá, hogy 
a szent szék „non possumusa“ a köz- 
mivelödési fejlődéseknek útját állotta, 
vagy hogy a íelkismeretek nem bírták 
volna el, annak kötelező terhét. In­
kább, maga az örök haladás törvénye 
követeli, a harmonikus egység, és szer­
ves kölcsönhatás oly rendét, melyben 
az állandó actio fölött egy compact 
conservativ erő, mint szabályozó 
álljon.

Hálátlan és népszerűtlen munka, 
kedvencz hajlamok, merész törekvések,
rajongó eszmék napjaiban,a vallási igaz 
ság szablyáját tartani kézben, s kedvét 
szegni a rohamba indult nemzedéknek.

De a vallás czélja nem pillanatnyi 
tekintetek kímélése által érvényesite- 
tik, s az emberiség üdve elvész azon 
napon, mely egy gyáva pápának ajkain 
elhalni látná az evangélium védelmét.

egy lapban sem. Pedig, úgy hisszük, 
káros hatásra nézve a lapirodalom fi­
nanciális békéi között a politikai la­
pok által leteendő úgynevezett biztosí­
téki összegeké az oroszlánrész. — A 
naponként minden lap után fizetendő 
1 krajczár jelentőségét épen nem akar­
juk csekélynek tartani, de tagadhatat­
lan, hogy ez korán sem akadályozza 
annyira a lapok keletkezését, korán 
sem oly fontos tényező arra nézve, 
hogy majdnem az összes lapirodalom 
egy két gazdag vállalkozó vagy rész­
vénytársulat vagy clique kezébe jus­
son, mint a „cautio,“ a viszonyaink 
között roppantnak nevezhető „biztosí­
ték.“ — Ha valaki megelégszik cse­
kély jövedelemmel; ha megelégszik az 
irodalmi sikerrel; ha megelégszik av­
val, hog\ nézeteit terjesztheti, közép- 
számú előfizető mellett is adhat ki la­
pot, de a ki az ezrekre menő biztosíté­
kot kiteremteni nem képes, meg nem 
indíthatja a lap kiadását még azon 
esetben sem, ha nézete szerint nagy 
terjedelmű z olvasó körre biztosan szá­
míthatna. Es a törvényhozásnak ezen, 
itt épen nem üdvös óvatossági czélzat- 
tal hozott intézkedése, alig mutatkoz- 
hatik károsabb eredményekben, mint 
épen nálunk. Irodalmunk csekély; a 
nyilvánosságot majdnem két évtizeden 
át nélkülöztük, és a nyilvános élet két 
tized előtt is nem csak hogy igen kor­
látozott volt, hanem a részvét joga a 
nyilvános ügyekben csak a nemzet 
igen kis töredékére szorítkozott, a 
mely körülmények között fontosabb 
mint bárhol, hogy a szellemi erők le- 
íetöleg fejlődhessenek és érvényesül- 
leuek s ne legyen a lapirodalom né­
hány gazdag nyomda domíniuma, 
mint a hogy ez nálunk tettleg van. - 
A lapok még nem régen időnként fel­
szólaltak a journalistikábau űzött lel­
kiismeretlen pajtáskodás ellen és ez 
által akarták tolmácsolni a már a nagy 
közönség által is észrevett irodalmi 
corruptio körüli nézeteket, a midőn 
gyakran megesett, hogy az kiáltott 
legjobban, a kinek a háza javában 
égett. — Journalistikánk cliquesze- 
rüségében, a mi irodalmunkra, tár­
sadalmi eleiünkre, a művészetre s 
már ezeknél fogva is egyszersmind po-

A hirlap-cautioról.
Alapok egy országgyűlési inter­

pellate alkalmából egy-két napig buz- 
gólkodtak a minap a hírlap-bélyeg el­
törlése körül; egy lapnak sem jutott 
azonban eszébe a hírlapi cautio nagy- 
horderejű hatásáról szót vesztegetni; 
mi legalább mit sem olvastunk erről

nak, és az eddig mégis különböző irány­
iatokat képviselő lapok szerkesztői és 
munkatársai a többi lapoknál is, mint 
rész-tulajdonosok az anyagi érdekek 
tetemes súlyánál fogva nem csekély 
mértékben lesznek érdekelve, és be 
fogjuk látni, miszerint a nyomdák kö­
rüli újabb sajátszerű associatiótól nem 
várható, hogy az a nemes törekvésű 
versenyt emelje, és alig lesz valaki, a 
ki valószínűnek tartaná, hogy ennek 
folytán a clique-szellem oszladozni és 
a reklám-gyártás apadni fogna És ez 
újabb, nem megvetendő ok arra, hogy 
elhárítson a törvényhozás olv akadá’yt 
a mely a szellem működését a sajtó te-- 
rén tetemes mértékben gátolja, és ez 
által teljesebbé és gyümölcsözőbbé te ; 
gye a sajtószabadságot, melynek a segé­
lyével a mély belátásu, angol praktikus : 
nézete szerint minden egyéb szabadság 
visszaszerezhető, és a mely szabadság, 
bizonyára mindenki nézete szerint az 
eszmék, a műveltség terjesztésében rop­
pant horderejű tényező.

Mind ez mutatja, hogy a birlap-cau-: 
tio eltörlése égető szükség, mert csak, 
úgy lehető, hogy a lapirodalom a tözsé-S 
rek kezei között teljesen el ne silá-j 
nyúljon, sőt emelkedjék. Hiszszük is,' 
hogy ez ellen a kormánynak sem lesz 
kifogása, annál inkább, mivel a cau- 
tiókból az állam jövedelmet nem húzott 
s így annak eltörlése a kincstárnak 
financiális veszteséget nem okozhat

A már létező lapoknak, az igaz, le 
van téve biztosítékuk s a cautio-rend- 
szer őket a concurrentia ellen teteme­
sen biztosítja, hanem azért mégis hisz ­
szük, hogy több lap csatlakozni fog 
nézetünkhöz és helyeselni fogja indít­
ványunkat,, a mely a hirlap-cautio tel­
jes eltörlésére irányul. — Szóljanak 
különösen az ügyhöz a modern „ Atlie-

litikai életünkre nem kis-mérvű -Aszes 
hatást gyakorol, nem csekély tényező 
az, hogy a lapirodalom nem decentrali- 
záíódhatik és gyakran a főváros pár 
gazdag nyomdászának pénztárczája 
képezi azon gyúpontokat, a honnét hír­
lap-irodalmunk nagy része kénytelen 
nem épen szépséges sugarait szerte ló­
véiul. Vegyük még tekintetbe, hogy a 
főváros legnagyobb nyomda- és kiadó- 
üzletei részvény-társulatok kezeibe jut

iiaeum“ akcztiás bölcsei és mutassák 
meg, hogy igazán „szabadelvűek.“

Az igazság érdekében.
Pest, jul. 12.

Az „Id. Tanúja“ f. hó 11-ki szá­
mában leírást hozott a sz. fehérvári 
kath. értekezletről. Sokan voltak, kik 
10 napon át folyton kérdő tekintettel 
néztek a nevezett lapba, várván a sz.- 
febérvári katli. gyűlésről körülményes 
jelentést. Hiába vártak. Végre tegnap 
megszólalt a posta, és az egész kath. 
értekezlet, annak gr. elnöke, az ott 
nyilatkozó férfiak, kik t. i. nem tar­
toznak az Id. Tanúja cliquehez, con 
amore meghurczoltatnak.

Az egész epigramm úgy látszik 
Góz on kanonok ur beszédének ki- 
nyomatása miatt íratott. Igazságos és 
okszerű lett volna Bacsák ft. urnák

Az előfizetési pénzek

5 Li lap kezelését illeté minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntcza, 18. 

sz. a.) intézendők.

Eérmenteilen levelek el nem fo­
gadtatnak.

beszédét, sőt miután quod uni justum. 
alteri aequm, az összes szónok urak 
előadásait szintén megszerezni és ki 
adni. így az iró nem Írhatta volna, hogy 
Horváth alispán ur nyilatkozatára 
nem merné ráfogni, hogy az a képvise- 
löházat is oda sorolta, hova petitiók 
Írandók.

A fehérvári kath. közvéleményt il­
leti, hogy Ítéljen az „Id. Tanújának" 
referadája fölött. Ügy látszik, a neve­
zett lap, igen mérges és haragszik az 
egész autonomikus mozgalomra. Pedig 
mennyiszer írja, hogy hiszen ö volt az, 
ki első hozta szóba e dolgokat. Csak­
hogy erre azt mondaná a göcsei ember: 
biz az régen volt már, talán nem is 
igaz.

Ugyan mi volt gáncsolható az egész 
kath. értekezlet folyamában? Talán 
hiányzott a kath. szellem? Talán bot­
rányos kifakadások történtek? Nem! 
egyetlen pont sem hozott foltot az érte­
kezlet kath. jellemére. De úgy látszik, 
épen ez a baj. Egy kis botrány, egy 
kis krawall, katholikusellenes nyilat­
kozatok bezzeg ínyére szolgáltak volna 
a zsoldos kegyenezeknek! Még csak 
alapos delatiókra sem adatott ok! így 
persze nem igen lehet érdemeket sze­
rezni kitüntetésekre, beneficiumokra!

Oly fanatikus láz rohanta meg a 
czikkirót, hogy az elnök grófnak be- 
beszédét sem olvasta el, különben, ha 
becsületes ember, notitiát kell vala 
vennie azon hódolatteljes, kenetes ér­
zületéről a nemes grófnak, mely a be­
széd szövegében a nm. püspöki kar 
iránt nyilatkozik!

Hálával kellett volna elismernie, 
hogy azon beszédben nem csak „csat- 
tanós pbrázis“ hanem egy kath. szel­
lemhez és mágnáshoz méltó tudás, esz­
mék és eloquentia volt, melynek színvo­
nalára az „Id. Tanújának“ referense 
emelkedni nem képes.

Vagy mit kívánt, mit kívánhatott 
józan kath. ember még az elnök gróf­
tól? Vájjon ezen piszok, ezen sár a 
katholikushála, melylyel megdobáljuk 
világi férfiúinkat hazafias és vallásos 
lemondásukért, midőn egy mindenütt 
népszerűtlen, és eredményében kétes 
szerepére vállalkoznak a kath. értekez­
letek alakításának ?! Ez kezdőbetűje az 
az adandó kath. autonómiának ?!

A ki ily fegyverrel szolgál az egy­
háznak e veszélyes és izgatott napok­
ban, az bűnt követ el a vallás ellen.

A referáda azon részére vonatkozó­
lag, mely Zoványival foglalkozik sugy 
tünteti fel az egész kath. értekezletet, 
mint a Független Lapok érdekében tar­
tott missiót — kevés szavunk van. Alap­
talan hazug koholmány az egész.

Az 1848-ki „Emlékirat“ nem Zo-

(Várv Gellérttől.)
III.

A pokol ürege a külső földkéreg által 
van befödve, boltozatának pedig a közepén 
van Szion hegye függélyesen Lucifer fölött, 
ki a pokol legmélyebb fenekét foglalja el. 
Az ell'árhozottak e tölcsérnek külömbözó fo­
kozatain tanyáznak, melyek az elsőtől kezdve 
a kilenczedikig mindig szükebbekké válnak, 
nem különben a mint a gonoszság és büntetés 
és mindig nagyobbodik. Az első tér azokkal 
van betöltve, kik a földön szégyen és becsület 
nélkül éltek. Az Acberon pokoli fólyóviz elvá­
lasztja ezen előndvart a valóságos pokoli fo­
kozatoktól. A fokozatos körök legelsőjében 
vannak a keresztség nélkül meghaltak. Ho­
mérosz, Horácziusz, Ovidiusz és Lukánusz 
előtalálkoznak Hantéval s egy kellemes me 
zőre vezetik, a hol az ó-világ nagyjainak laká­
sai láthatók. A második körben, a hol Mi- 
nosz őrködik, azoknak lelkei kínlódnak, kik 
a földön kéjelgök voltak s ezek közt Szemi­
rámisz, Kleopatra, Didó, Helena, Páris, Tris­
tan, Rimini Francziska és kedvese. A harma­
dik körben, a hol a tobzódók gyötrődnek, 
örökös hó, jég és kiallhatatlan szag tölti el 
az éji sötétséget. A következő körben látja 
Dante a fösvények és tékozlók kínjait, kik 
nagy terheket ide s tova tologatnak. Az ötö­
dik körben laknak a harogosok lelkei, kik

fél testtel látszanak ki a mocsárból s egymást 
rágva harapva ismét az iszap alá merülnek. 
Adatodig körrel, a hol Dis városa van, a 
mélyebb pokol kezdődik. Epikureusok és 
eretnekek fekszenek itt izzó koporsókban, s 
közöttük II. Frigyes császár. A Minotaurusz 
által őrzött mélységen keresztül leereszkedik 
Dante Virgiliuszszal a hetedik körbe, mely 
bárom mellékkörben őrzi azokat, kik Isten 
vagy felebarátjok ellen erőszakoskodtak. 
Rablók, gyilkosok, zsarnokok, köztük thesza- 
lonikai Sándor, szirakuzai Dénes, az epiro 
szí Pirrhosz, Nero, Attila az első mellékkör­
ben forró vérben főzetnek. Neszrosz kentau- 
rosz által a második mellékkörbe vezettetnek, 
mely egy sötét erdő, s mely tanyája az ön­
gyilkosoknak. A harmadik mellékkör agy 
homokpuszta, a hol az istenkáromlók feksze­
nek, a szodomiták futkosnak, az uzsorások 
összehuzódnak, verettetve a folytonos jttzza- 
portól. A nyolezadik kör magas kőfalak 
által tiz mezőre van fölosztva s kínlódó 
helye a csalóknak, kik csalásuk faja szerint 
e tiz rekesz valamelyikében foglalnak helyet. 
Az elsőben az elcsábitók futnak folytonosan 
az őket ostorozó szarvas ördögök elöl, a má­
sikban a hízelgők ganajban hemperegnek, a 
harmadikban a simonisták bűntetteinek, a 
negyedikben a varázslók, az ötödikben az 
állami hivatalokkal visszaélők, a hatodikban 
a képmutatók, a hetedikben a tolvajok es 
rablók, a nyolezadikban a hamis tanácsadók, 
a kilenezédikben a viszályterjesztők, a tize­
dikben mindennemű csalók, Griffolino alchi- 
mista, Putifár neje és Simon. Költőink innen 
elfordulva a kilenczedik körbe jutnak, a hol 
az árulók a legkínosabb jutalomban részesül­

nek bűneikért. A kör ismét az atyafi-, haza 
barát- és jótevők árulóira van osztva. A köz-1 
pontján e körnek látja Dan^e e birodalomnak ( 
fejedelmét Lucifert, a rosznak kutforrását 
hármas arczczal, bőregérhez hasonló iszonyú 
szárnyakkal, ki hármas szájával dudást, 
Brutuszt és Kaszsziust tartja. Luciferhez érve 
Virgiliusz védenezét magával vivén annak 
bozontos testén egész a lábáig leereszkedik 
a föld középpontjáig, honnan annak lábain 
ismét fölfelé haladva egy kúthoz jutnak, s 
egy tiszta forrás menetét követve egy szik- 
lanyiláson keresztül megpillantják az égbol­
tozatot, mig a földnek elhagyott fele az éj 
homályában nyugszik.

A földnek azon felén, melyre most lép­
nek, az egészet elfödő hullámok közül emel­
kedik ki a tisztitóhely hegye. A part szélen 
utikai Kátó van, mint őre e tartománynak, a 
ki Daniénak megparancsolja, hogy arczát a 
pokoli piszkoktól a fűnek harmatával tisz­
títsa meg. Dante és Virgiliusz a hegy aljához 
érnek, a hol nemcsak a kiátkozottak, hanem 
azok is találtatnak, kik bűneiket későn bán­
ták meg, a hol a tisztulóhely előcsarnokában 
várakozniok kell, mig a meghatározott idő 
eltelik, hacsak imádság által meg nem róvi- 
dittetik az. Itt van a hohenstaufi Manfred, 
Rudolf császár, Ottokár király, III. Fülöp 
franczia, III. Péter aragoniai, és III Henrik 
angol király. Az éj beálltával a tisztitóhely 
kapujához jutnak. A tisztitóhely hegye kúp 
alakú és hét körültekerődző fokozatra van 
osztva, mely mind be van töltve a bünhödők 
külömböző fajával. Egyik fokozatból a ma­
mikba egy egy angyaltól őrzött keskeny lép­
cső vezet. A mint a pokol a csekélyebb bün­

tetésektől mindig súlyosabbakra vezet, úgy 
a tisztitóhely a súlyosabbaktól, mindig a 
könnyebbekre halad, és pedig minden lélek 
életéhez aránylag a tisztitóhely vagy minden 
fokozatán vagy csak némelyikén megyen át. 
Az első és illetőleg legszélesebb közben tisz­
tulnak a gőgösek, bűneiktől mélyen meggör­
nyedve. A másodikban bűnhődnek az irigyek 
szőringben bezárt szemekkel; a harmadikban 
a haragok árnyai sürü füstben: a negyedik­
ben a jó erkölcsiségben restek szaladgálnak 
s bűneiket egymás elé tartják, az ötödikben 
a fösvények és pazarlók tisztulnak földre 
szegzett szemek és kötözött kezekkel, a ha 
dikban kéjelgök a gyümölcscsel terhelt fa és 
tiszta forrás mellett és szomjúságot szenved 
nek; a hetedikben végre a fajtalanok tüz- 
lángban járnak, melyen Daniénak is át kelle 
menni, hogy a hegy csnesán levő földi para­
dicsomba juthasson. Itt Virgiliusz kalauzoló 
szerpe bevégzödik, ki ettől fogva elnémul.

Egy szép asszony Matild fogadja a ván­
dorokat s Dante egy csodálatos látványban 
látja az egyház diadalmát. E látványban 
Jézus látszik griffek által vont diadalkocsin, 
mely az ó és uj szövetség jelképes egyéneitől 
volt környezve. Erre megjelenik Beatrice, ki 
a költő tévedéseit fölleplezi, a rosszak elfele- 
dése tekintetéből megparancsolja a Lethe 
vizében megfurdeni, azután az Eunoe patak­
ból a jónak emlékezetét inni, mi által képessé i 
legyen az égbe való fölemelkedésre. Virgili- 
usz (az ész) észrevétlenül eltűnt, a mint Dante 
Beatricehez (az isteni bölcsesóg és hit) köze­
ledett. Miután Beatrieével a levegőn és tűz 
országán keresztül haladtak, miként a sugár 
a vízbe, olyképen hatnak be az első bolygó

égbe a a holdba, a hol azoknak lelkeit látják 
a kik ámbár a lelki életre szánták magukat, 
de a körülményeknél fogva fogadásukat nem 
teljesíthették. A második égben Merkúrban 
azon lelkekkel találkoznak, kik ámbár eró 
nyesek, de egy kissé dicsvágyók is voltak. A 
harmadikban, Vénuszban azok vannak, kik 
a földi szeretetet jámborsággal kapcsolták 
egybe. A negyedik ég a nap a szentatyák 
helye, az ötödik Mars a bitért küzdőké, kik 
úgy látszanak, mint valami világitó keresz­
tek, melyeken Jézus areza ragyog. A hatodik 
égben Jupiterben az igazságos fejedelmek 
lelkei honolnak, a hetedikben Szaturnuszban 
a remeték és szemlélődő lelkek, kik lánghoz 
hasonlólag egy lajtorján föl és alá járnak. 
A nyolezadik égben vagyis az álló csillagok­
ban, az ikrek csillagzatába lép a költő, s egy 
tüneményben Jézus és a szűz Mária diadalát 
látja, továbbá Péter, Jakab és Jánostól a hit 
remény és szeretet isteni erényei felől kér- 
dezgettetik. A kilenczedik ég Primum nobile 
minden más egyéb szférát áthat. Dante abban 
a kilencz angyali kart pillantja meg, mely a 
kilencz szférát igazgatja, s itt kilencz öbsz- 
hangzó körben egy ragyogó központ az isten­
ség körül forog. A tizedikben, a mozdulatlan 
égi fényben (empyreum) látja az Udvözülte- 
ket, ktk mind ugyanannyi szirmok egy vég- 
hetetlen rózsát képeznek, s az isteni fényben 
ragyognak. Itt van a valódi helye minden 
üdvözültnek, miután a bolygó csillagokon 
mint a boldogság különféle fokozatain átba 
ladt. Beatrice itt elhagyván a költöt azután 
z. Bernárd lesz a vezető, ki miután a rózsa 
értelmét megmagyarázta, kéri, hogy az isten 
aéget megláthassa.
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vau i pénzén osztatott ki a gyűlés tag- , veséinek irányában igaz, \ 
j.i közölt. Annak uyomatását az egy- goa, vagy igaztalan.“
' . 1 _ •• i. . ~ 1- Trrxr tftri-ánt hntr v mi

(Helyeslés.) — Hoszszu József

vagy hamis, igazsa-

behívó és rendező 
Zoványi nem

kevesbbé nyerte meg 
Ziehi Jenő

a maga részére 
grófot. Oly független és 

nemes jellem, mint a tisztelt gróf, meg 
vözödésével és elveivel ellenes ezé- 

ÍÁkra meg nem nyerhető.
Zoványi a „sz. fehérvári gyűlés 

határnapjává
mii
k

föl­
tár -

tagok eszközölték. így történt, hogy mi egy objectiv part- 
,szövetkezett, annál j synpathiáktól ment, a mily liberális, oly ka- 

tkolikus közvetítő politikát követtünk és kö­
vetünk az osztrák egyházi kérdésekben. 
Euyhitőleg, bizalmat keltőleg akartunk és 
akarunk ezáltal hatni idehaza; mert világos, 
hogy a bécsi súrlódások, előjátékai a honunk­
ban történendőknek.

E szerepünk hálátlan. Fél reértetünk itt 
is, ott is: de azért megálljunk ? Ha a momen­
tan siker lenne czélunk, toliunkat rég letet 
tiík volna, de benső meggyőződésünk pihenni 
nem enged.

Ezen incisumok után csak rövid néhány 
szónk van a P. Hírnök és Id. Tanúja szóban 
forgó két írójával.

’ z elsőt megnyugtathatjuk a felöl, hogy 
midőn az osztrák vallási törvényekről irtunk, 
azok iránt helyeslést épen nem fejeztünk ki. 
Hivatkoztunk a sz. pölteni püspök elveire, 
melyek az uj helyzet közepeit a katholikusok 
polgári és vallási kötelmeit, a bölcseséggel 
és apostoli buzgalommal fejtegették.

A ti- czikkezőnek pedig latin idézeteit 
e/.élban tévesztett fáradságnak tartjuk, midőn 
azokat a Függ. Lapokra vonatkoztatja. Küldje 
meg czikkét tt ur B C u s t n a k, vagy a bécsi 
parlamentnek, hogy azokból magán tanóiákat 
vegyenek, úgy citátumainak lesz értelme. 
Oly idézet-halmaz nem kölcsönöz a czikknek

együtt, három nap nem 
tott saját kedve szerint elvrokonai 
ti. és meglehetős ügyességgel nem 

tcrjvszté nézeteit szerteszét" mint az 
i i. Tanújának e.zikke állítja ; mert 
Zoványi a gyűlés előtti két napot fa 
lun . egy nemes család körében 
tv. \ látogatások, miket elnök gr 
«■■magában a nagyságos káptalan tag- 
j tinál tett. sem a korteskedés, sem a 
nézetterjesztés sziliét nem viselték.

Egy vívmánya mindenesetre volt a 
Független Lapoknak a székesfehérvári 
értekezleten , az . hogy az értekez­
let azon álláspontra helyezkedett , 
melyet a Függ. Lapok az autonó­
mia" kérdésben képviselnek : hogy az 
egyházi közérdeklés szép mauitesta- 
tiókban nyilatkozott ; hogy az értekez­
let a mily" határozott katholikus, oly 
hazafias és szabadelvű volt. Ls ily 
eredményekkel szemközt , szánandó 

tsolylylal nézzük, holmi tehetetlen 
•ugdalódzásait

m

hirno 
a úja“ 
cg) =

Egy csapással két legyet! A „P.j 
i ‘ bácskai levelezőjének s az „Id. 'l a-1 
ff legényének válaszolunk ezennel j 

„bán. Habár tudjuk, hogy t. olvasóink j 
unit unni kezdik a szóvitát, melyet lapunk I 
két katb. collegájival folytatni kénytelen ; j 
de ki tehet róla ! ott a másik oldalon ily j 
féle irálygyakorlatoknak igen örülnek.

Különben ez eljárásunk eléggé diskrét • | 
lehetőleg azon vagyunk, hogy röviden végez j 
zttnk.

Ha találkozott ember, ki a „Független j 
L pók it“ szükséges tosznak nevező

tudományos apparátust, melyet a legolcsóbb 
dogmatikából kiírhat az első éves theologus is.

TÖRVÉNYHOZÁS! ROVAT.

és szorgalom mellett, lehetőleg szegény taui- 
tók gyermekeinek adandók.

97. §. Az intézet épületében bennlakó se­
gédtanár a tanításon kívül még köteles az 
épületben! rendre és tisztaságra felügyelni, 
egy a tanulók közül mellé rendelt segeddel 
a tanári kar ellenőrködése és az igazgató- 
tanács felügyelete alatt a köztartást kezeim 
s az étkezésnél elnökölni.

98. §. Minden képezde egy _ lehetőleg 
szakmunkásból álló, s a tanulók által is sza­
badon használható könyvtárral latamlo el.

könyvtár gyíircipitá-sárd éven
ként legalább kétszáz frt fordítandó.

99. §. Minden évben a képezdenek kot, 
az egész tanfol vamot bevégzett, s az igazgató 
tanács által a tanári-kar ajánlataiból kijelölt 
legkitűnőbb növendékét az oktatásügyi mv 
nisztei külföldre küldi népiskoláknak vagy 
felsőbb tanitézeteknek egy évig tartó lato
gatására. , ,

E czélra a képezde pénztárából tejen 
ként 800 forint o. é. segélyt kapnak.

100. §. Fegyelmi ügyekben s a tanulok 
személyes viszonyában első fokon a tanári­
karból álló tanári szék intézkedik.

101. §. A tanári szék fölött vau az azon 
megye tanügyi biztosának elnöklete aiatv az 
igazgató-tanácsból és még a közoktatási mi­
niszter által kinevezett öt tagból álló igaz­
gató-tanács.

102. §. Az igazgató-tanács a közoktatás­
ügyi miniszter utasításai szerint vezeti a ke- 
pezde anyagi és szellemi ügyeit: felügyel a 
tanári kar működésére, s ítél a tanári széktől 
hozzá felebbezett ügyeikben.

Az igazgató-tanács ítéletei ellen is azon­
ban fontosabb ügyekben a közoktatásügyi 
minisztériumhoz folyamodhatnak a felek.

103. §. Az igazgató tanács tagjai az el­
nökön s az igazgató-tanáron kívül összejőve 
telük alkalmával netáni útiköltségük megté­
rítését s napi dijakat kapnak az intézet pénz­
tárából,

Törvényjavaslat
népiskolai közoktatás tál 

gy á b a n
(Folytatás.)

VII. FEJEZET.
A tanitóképezdékről. 

a) Tanitóképezdék.
83. §. Az állam az ország különböző vi-

katl, dékein 20 tauitóképezdét állít fel, melyek 
, .‘ I mindegyikének szervezete és tanrendje a kö-

iapíársaink részére e rósz szükségé elei es j vct)íez5 §§.0khan határoztatik meg.
ital . I 84. §. A képezdének egy minta-iskolával

Magna ingenia conveniunt. Így találko 
zott a .. Festi Hírnök“ említett 
lezvjc. az Id. Tanújának tt czikezöjével a 
minap. Két éli
egymástól távol a Ltuna által cl\álasztva,

: vik 7.1 ,rd bérezek allján, a másik délibábos

; nyi kertnek kell csatoltatni ntetcs geograbeus vonal alatt, ^kck föl(lmivelcSben

Országgyűlési tudósítások.
10 ki illésé-i képviselőhál jul. -- — , , ,

ben Újvidék város serei mi terven) 
illetőleg akként nyilatkozott a pénzügymi­
niszter, hogy e folyamodvány a 
bizottság által első helyen lesz 
lehető leghamarabb el is intézve, 
den volt a jövedelmi adó targyalasa. Áz atta 
lános megvitatásban mint ellenzékié i > 1J 
czv. Nvárv és Bóms szólották Lo 
uvai, Deák és Kurez ellenében,lényeg 
ben igen csekély eltérések mellett ugyanazon 
elveket védték mindannyian. Ugyan 
afölött vitáztak, hogy vájjon aj öv 
nagyságát miként lehetne le 
eszközölni. A pénzügyi 
a pénzügyi közegekre
ház többsége, Deákot s ni agat a pénzügyim 
nisztert sem véve ki, czélszenibbnek 
a jövedelmek kitudását és az arra vetendő 
jövedclmiadót oly bizottmánynak adni teen 
dőjeul, mely négy tagból állványa tagok tele 
része a független honpolgárokból az illeti 
hatóságok által választassák, fele pedig a 
pénzügyminiszter által neveztessek ki. Ezen 
bizottmány vizsgálná meg aztán a jövedelem- 
vallományok alapján az_ adószedő hivatalok 
által készített adómunkálatokat is_ ;

Ezen a legnagyobb többség altai is osz-

kérvényi 
fölvéve és 
Napi ren­

ts mind 
redelmck 

jgbiztosabbau
bizottság ezt csupán 
kívánná bízatni, de a 

úti-
találta

104. §. Évenként egyszer a megyei tan­
felügyelő és az igazgató tanács tagjainak 
jelenlétében nyilvános vizsgák tartatnak.

105. § Á tanfolyam bevégzése után fél­
évre, vagy később, minden növend ;k az psz­

eg., , .
rónák sivatagán, talán ugyanazon nap, tálán 
ugyanazon órában, a múzsa kényszerítő ihlete 
folytán tollat ragadnak, s megírják Hirnök- 
boldogitó ..Idők Tanúsága“ tilippikájukat a 
„Független Lapok“ ellen !

A pápai allocutio, tudvalevőleg pálezát 
töri a bécsi coofessionális törvények sugal- 
mazói. alkotói és helyeslői fölött. Képzelheti 
a szives olvasó, mily homeri kaczajba törtünk 
1 i. midőn nevezett két iro barátunk soiailiol 
észrevettük, bogy bizon mi is a próféták közé 
sorozta ttunk. Mtthlfeld Zoványi, interconfes- 
sionalis törvény = „Független Lapok“ ; bács­
kai levél, f t czikk = allocutio, anathema, 
exeommunicatio! Brrrr

Tudtunkkal a „P. Hírnök“ volt legelső 
támadója lapunk bécsi politikájának.

Bizony, bevalljuk magunk is, hogy azon 
irány, melyet mi a jelen egyházi fejlődés leg 
fontosabb és legnehezebb részében, az osztrák 
katholikus viszonyok vajudozásaiban köve 
tünk, igen nehéz és alkalmas a legsértőbb 
félreértésekre. A P. Hírnök és Id. Tanúja 
teljes kényelemmel vonulnak a Volksfreund 
és Vaterland szárnyai alá. E patrocinium, 
egy igen hangos, és gazdag chorus munkásai 
közé juttatta őket, ahol egyebet nem kell 
tenniök, csak a kótát forgatni!

Mi e'ismerve a két katb. német lapnak 
az egyház körül tett fáradozásait, mindenkor 
irtóztunk nemzeti politikájuktól. De mert az 
álláspont is, melyet katb. irányú szabadelvű 
lapunk, oly specifice nemzeti és alkotmányos 
alapokra helyezett, egyházi feladatunk elé 
nehéz és nagy válalkozást tűztek. Ez a ki­
békítő, a közvetítő szerep, melyet mi a 
haladó kor jogos követelményei és az egy­
ház igazságos érdekei között foglaltunk cl 

Láttuk az osztrák alkotmányos fejlődés 
közjogi consenquentiáit, a szabadsággal járni 
szokott hevesebb közéletet, a közvélemény 
hangulatát, s mindezek közepeit a népszerűt­
len katli. egyházat. Azt gondoltuk, nem lesz 
az egyház jól felfogott érdekeinek megfelelő, 
ha a tényalládékokat, a helyzetet, az ö teljes 
ridegségében, realismusában el nem fogad­
juk; hu a katb. népek millióinak egy házias 
meleg lelkesedéséről, ragaszkodásáról beszél­
niük ott, a hol az nincs; ha erőnket Xerxes 
haderejére fokozzuk, s magunkat megolvasva, 
magunk körül a tett órájában fájdalom, csak 
apró csoportot találunk I

De másrészt szivünkre vettük Kette- 
1 e r püspöknek a katb sajtó feladatáról 
irt következő eszméit: „Világos felfogásra van 
szükségünk : világos felfogására helyzetünk­
nek, a bennünket környező veszélyeknek, a 
korszellemkez intézendő követeléseinknek; 
i i.dgns felfogására annak, a mi a világ törek-

kell összekötve lennie, melyben a uövendék- 
bácskai leve- j tanítók gyakorlatilag képeztethessenek.

85 §. A tanintézethez legalább 1 hold
hogy a növen- 

a töídmiveiesoen, a gyümölcs és 
szőlő - tenyésztésben gyakorlati oktatást is 
nyerjenek.

86. §. A tanári személyzet egy igazgató 
tanárból, két rendes (egyik zenetanár), egy 
segádtanár és a minta iskolában működő egy 
tanítóból áll.

87. §. A rendes tanárok fizetése 1000 ft 
és 100 szállásbér.

Ezenfelül az igazgató tanár az igazgatói 
teendőkért 200 ft tiszteletdijaUiap.

A segédtanár üzetése 450 ft. az iskola 
épületében lakás s fűtéssel, és a közoktatás 
asztalánál szabad étkezés. A minta-iskola ta 
ni tójának fizetése lakáson kivitl 700 ft.

88. §. Felvétetik minden, a 4 ik gymna- 
siumi, vagy 3 ik reáliskolai osztályokat vég­
zett tanuló, ha a közoktatási minister által 
megállapítandó tantárgyakból a közoktatási 
ministerium küldöttének jelenlétében a tanári 
kar előtt szigora felvételi vizsgát teend le.

89. §. A képezdei tanfolyam 3 év.
90. §. Kötelezett tantárgyak : 

vallástan, 
erkölcstan, 
neveléstan, 
oktatási módszertan,
földzajz I általános és hazai,földzajz l 
történet f 
magyar nyelv,
német nyelv (hol a tannyelv nem 

magyar, ott a német nyelv helyett a magyar), 
természettudományok és azoknak a 

földmivelésre és iparra való alkalmazása, 
gazdaságtan, 
hazai alkotmánytan. 

menyiségtan és mértan, 
ének és orgona, 
szépírás és rajz, 
testgyakorlat tanítása, 
a mintaiskolában a fiu-tanitás gyakor­

lása.
91. §. A közoktatási miniszter által időn­

ként kiadandó tantervben határoztatik meg, 
hogy a tantárgyak közül mindegyik osztály 
ban melyik s minő terjedelemben tanittatik.

92. § A képezdék minden hitfelekepet 
beli kUlönféleségen kívül álló állami intéze­
tek lévén, a növendékek vallásos oktatasa az 
illető hitfelekezetek tiszte.

93. §. Mindegyik képezdében 80 szorgal­
mas szegény tanuló ingyen lakást, fűtést és 
mosást kap.

E czélra az intézet épületében a legszü- 
ségesebb bútorokkal ellátott 40 lakszoba 
építendő.

(Egy szobában két tanulónál több nem 
lakbatiü.)

94. §. Mindegyik képezdében köztartás 
állittatik, melyben mérsékelt díjért minden 
növendék teljes élelmi ellátást nyer.

A köztartási dijat évenkint a képezde 
igazgató tanácsa határozza meg.

A köztartáshoz szükséges fát és cseléd 
séget az intézet fizeti.

95. § Mindegyik képezdében ötven leg­
szegényebb, és legszorgalmasabb s legjobb 
magaviselettt tanuló helyett köztartásra az 
intézet fizeti be a kellő dijt.

96. §. A lakás és élelmezésbeli jótétemé­
nyeket az igazgatótanács osztja ki, a hozzá 
benyújtott bizonyítványok és a tanári kar 
ajánlata alapján.

E jótétemények egyenlő jó magaviselet

szes képezdei tantárgyakból és Írásbeli dolgo 
zatokból is szigorú vizsgát tartozik kiáltani, 
s csak úgy nyerhet oklevelet.

Ily vizsgákra évenkint egyszer az igaz­
gató-tanács tűz ki időt..

106. §. Kik felső népiskolai tanítói állo­
másra akarják magukat képesíteni, azoknak 
a megállapított vizsgán kívül még egy szigor­
latot kell kiáilaniok a felső népiskola tanul­
mányai köréből és a miniszter által kitűzött 
tárgyakból.

107. § Kik a 105. és 106. §§-ban meg­
határozott vizsgákon kétszer visszavettetnek, 
többé vizsgára nem bocsáttatnak.

108. §. Egy-egy képezde fentartására az 
oktatási miniszter az állam pénztárából éven 
kint 16 ezer forintot fordíthat.

b) Tanítónő képezdék.
109. §. A közoktatási miniszter, hol szük­

ségesnek látja, állítson fel a tanitó-képezdék 
mellé tanítónő képezdéket, melyekben külö­
nösen a felső népiskolákban levő leány osz­
tályok számára tanítónők képeztessenek.

110. §. A tanitónő-kópezdék számára 
külön épületek állitandók.

111. §. Egy szintén bennlakó tanítónő 
felügyelete alatt a növendékek mindnyájan 
bennlaknak és közösen étkeznek.

Az igazgató tuács csak kivételesen en 
getbeti meg a kliunlakást.

112. §. Felvétetnek a 14-ik életévet be­
töltött oly leánykák, kik a felső népiskolai 
tanfolyamot egészen be végezték.

Minden növendék a felső népiskola tan­
tárgyaiból szigorú felvételi vizsgát tartozik 
kiállani.

113. §. A tanfolyam 3 év.
114. §. Az intézetben a tanitóképezde 

tanárai tanítanak.
E végből, ha a szükég kívánja, a tanárok 

száma egy vagy két segéd-tanárral szaporít­
ható.

Ezen kívül a tisztán női tanulmányokra 
kellő számú és képzettségit tanítónők alkal­
mazandók.

115. §. Köteles tantárgyak:
Vallás és erkölcstan, 
szépírás és rajz, 
magyar nyelv és helyesirástan, 
német nyelv (hol a tannyelv nem a ma­

gyar, ott a német nyelv helyett a magyar 
tanítandó),

földrajz és történet, 
számtan,
természettan és természetrajz, különös 

tekintettel a kertészetre és a női foglalkozá­
sokra, p. o. a főzésre; nőitan, gazdasszony­
ság és háztartás szabályai,

női munkák, különösen főzés, varrás, 
kötés, hímzés stb.

tott értelemben adtak Ghyczy, Szontagh 1 at 
és Várady Gábor egy különvéleményt, me­
lyet azonban, bár Deák által is pártoltatok, 
a részletes vitatkozás alapelvcül a ház nem 
fogadott el, hanem a pénzügyminiszter azon 
kivánatára hajolt, miszerént a törvényjavas­
lat a pénzügy bizottsághoz utasitassek vissza 
és bagyassék meg a bizottságnak, hogy cg) 
újabb, minden részrőli kivánalmaknak ueg- 
felelo törvényjavaslatot készítsen. Mind azon 
nyilatkozatokban, melyek e tekintetben tetet­
tek, az itt kérdésben forgó polgári osztály ér­
dekeinek igen nagy fontossága tűnt ki es 
képviseltetett. Az uj jövedelmi adózas rend­
szere minden rendű ingóérték birtokosaira 
nézve nehéznek fog ugyan föltűnni, de ha a 
Nyáry által előadott s a bevallókat megsze- 
gyenitő adatokat tekintetbe vészük, valamint 
azon szigorú Ítéletet is, melyet Deák adózóink 
legnagyobb részének igen is elszomorító be- 
csületbiáuya fölött ma kimondott, tekintjük, 
be kell vallanunk, hogy nekünk a legszigo­
rúbb jövedelmi-adó törvényre van szüksé­
günk,'ha azt nem akarjuk, hogy államunk­
ban egy szabadalmazott, kiváltságok adó­
mentes osztály létezzék. Becsületesség nélkül, 
természetes, hogy jövőre sem fog az ügy ren­
dén lenni, eltitkolások fognak jövőre is 
ténni, de nem oly mértékben, mint eddig, úgy, 
hogy ha nem is egész lelkesedéssel, még is 
megnyugtatólag fogadhatjuk az uj jövedelmi 
adó törvényeket.

menyét. ------ -v„cr mi
indítványozó másodszor is felszólal g (j. j 
Jánosnak válaszolva ki jelenti, hogy ;; „ 1 
kívánta azt, hogy a fejadó eltörlése "a fgu 
adó súlyosbítása mellett történjék. ! Helyeä 
lés.) —

Elnök ezután szavazás alá bocsátva. 
a kérdést, a központi bizottság által ajánlott 
szerkezetet a ház többsége elfogadja, a több" 
szakaszok változatlanul elfogadtatnak.

A napirend második tárgyára térvén a* 
a ház P a i z s Andor helyettes jegyző olvass 
az adókivetés és behajtásról szóló törvén; „ 
vaslatot s a központi bizottság idevonatkozó 
jelentését. —Tisza Kálmán veghetctlentn 
rósz ak tartja e törvényjavaslatot s kiilöns 
sen két főhibáját emelik! Ezek egyike abban 
áll. hogy fent art ja a pénzügyi közegeket rop
pant költséggel járó előbbi szerkezetekben;
másik hibája pedig az, hogy összeütközésben 
van a törvényhatóságok jogával, mivel azokat
a pénzügyi közegeknek alárendeli. Ha tehát
e törvényjavaslatot átalánosságban mégis el 
fogadja, ezt csak azért teszi, mert megvan 
győződve, hogy a hiányokat már most kijavi 
tani teljességgel lenetetleu. Jövőre nézve 
azonban szükségesnek tarja batározatilag ki 
mondani azon módokat, melyek c tekintetben 
szem előtt lesznek tardandók s ez okból egy 
határozati javaslatot nyújt be. Lény a v 
Menyhért pénzügyminiszter nem tartja e ha. 
tározati javaslatot elfogadhatónak.

Tisza Kálmán azt hiszi, hogy előbb az 
ö indítványát kell szavazás alá bocsátani. - 
E 1 u ö k a házszabályokra hivatkozik, melyek 
az indítványokat előbb kinyomatni és napi- 
rendre tűzetni rendelik. —Tisza Kálmán 
erre megjegyzi, hogy a gyakorlat ez ország- 
gyűlés egész folyama alatt az ellenkező volt. 
— Halász Boldizsár a pénzügyminiszter 
teguapi indítványára hivatkozik, mely azon 
nal szavazás alá hoc-áltatott. Elnök fel- 
teszi a kérdést: kívánja e a ház Tisza Kál 

indítványát tárgyalni, vagy a felettman

A képviselőkáí jul. 1! ki illésében a
jegyzőkönyv hitelesítése után feloivastatott, a 
tegnapi szavazás eredménye, melynek foly­
tán Buján ovics Sándor és P a i z s 
Antal jegyzőknek meg választattak

Következett a házadéról szóló törvény 
javaslat végleges tárgyalása. Lányai pénz 
ügyminiszter c törvényjavaslatba két uj sza­
kasz felvételét ajánlja s ez okból kén a ká 
zat, hogy a végleges megszavazás hétfőre ha- 
lasztassék.

Zsedényi Ede e két uj szakaszt 
a pénzügyi bizottsághoz kívánja áttétet ni. 
Ghyczy Ignácz a javaslat kinyomatását 
kéri, mi elfogadtatván, a ház tagjai között 
még az ülés folyama alatt lithografirozott 
példányokban szétosztatik.

Dapsy Vilmos Rimaszombat város 
képviselője az említett, város nevében Mada­
rász ismeretes petitiója ellen tiltakozik oly 
kijelentéssel, hogy a kérvény aláírói közt 
nagyrészt választó nem képesek találtatnak. 
Végül Rimaszombat város ezen nyilatkozatát 
a kérvény! bizottsághoz áttétetni kéri. A szél­
ső bal több képviselője ez ellen tiltakozik, 
de a többség a kérvény! bizottmánynak át 
adatni akarja, mi történt is.

Napirenden vau a személyes kereseti 
adóról szóló tjavaslat tárgyalása. A (javas­
lat általánosságban minden észrevétel nélkül 
elfogadtatván, kezdetét veszi a részletes tár­
gyalás.

Az 1. szakasz felolvasása után Hosszú 
József előadja, hogy e szakasz Erdélyre 
nézve oly adónemet tartalmaz, mely másfelé 
sehol sem divatozik, s mely a népre elvisel- 
hetlen terheket ró. Ez adónem a fejadó. Mó- 
dositványt nyújt be, melyben kimondatni 
kívánja, hogy Erdélyre nézve a fejadó azon 
nal eítörttltetvéu, helyette a magyarországi 
személyes kereseti adó lép életbe. — II i 1 i b i 
Gaál János indokoltnak tartja Hoszszu Jó

a tanítás gyakorlása a minta iskola le 
ány-osztályában, 

neveléstan.
116. §. Egy egy intézetbe felvehető nö­

vendékek' létszámát a kormány határozza 
meg.

117. §. Tandíj nincs. A bennlakók szál 
lást, mosást, mint a 93. §. szerint a tanító 
növendékek, ingyen, élelmet pedig mérsékelt 
árért kapnak.

Tiz szegény és kitűnő szorgalmú leány­
ért az intézet fizeti meg a köztartási dijat. 
Szükség esetén e számot az igazgató ta­
nács felterjesztésére a közoktatási miniszter 
emelheti..

118. §. Az évi vizsgákon felül az egész 
tanfolyamot bevégzett növendékek összes ta­
nulmányaikból szigorú vizsgát tartoznak ki 
állani s csak úgy nyerhetnek oklevelet.

Ki e vizsgán kétszer visszavettetik, többé 
nem bocsáttatik vizsgára.

119. §. A növendékek fölött fegyelmi 
ügyekben a képezdei igazgató tanár és a ren 
des tanítónők ítélnek első fokon ; másodfokon 
az igazgató tanács.

Egyébiránt a tanitónő-képezde a tanitó- 
képezdével ugyanazon hatóság alatt áll.

120. §. A kormány egy egy tanítónő-ké­
pezde fentartására az állam pénztárából 8000 
o. é. forintot fordíthat.

(Vége köv.)

zsef képviselő indítványát annyiban, hogy £ 
fejadót mindenesetre meg kell szüntetni.

Csiky Sándornak e törvényjavaslat 
egyátalábau nem kell. Terjeszszen elő a mi­
nisztérium egészen más törvényjavaslatot s 
akkor ő is hozzászól. (Derültség ) — P a p p 
Lajos elfogadja a közp. bizottság véleményét 
azon kikötéssel, hogy a ház határozatképen 
mondja ki, miszerint a fejadó 1869. jam l - töl 
megszűnik. — T i s z a László fájdalmát fejezi 
ki afelett, hogy minisztériumunk a törvénye­
sen kimondott uniót külalakjára nézve is nem 
igyekezett erélyesen keresztül vinni s mind 
azon intézményeket meghagyta, melyek Er­
délyt még most is különálló ország gyanánt 
tüntetik fel. Erdély, mint ország többé nem, 
hanem csak mint Magyarország ötödik ke­
rülete létezik. A (javaslat illetőleg a közp 
bizottság véleményét pártolja. —- Beizen 
c z e y László es G a j z á g ó Salamon szintén 
a közp. bizottság szerkezete mellett szólanak. 
— Papp Máté pártolja Hosszú József mó- 
dositváuyát s tagadja Tisza László azon állí­
tását, hogy Erdély mint ország többé nem 
létezik. — Babes V. folytonos zaj között 
Hosszú J. módositványa mellett nyilatkozik 
—- Rannicher Jakab a közp. bizottság 
véleményét pártolja. — Lónyay Menyhért 
pénzügyminiszter szintén igazságtalannak 
tartja, hogy a személyes kereseti adó jobban 
terhelje az oszág egyik részét, mint a mási 
kát, s gondoskodni fog az iránt, hogy az er­
délyi fejadó a jövő költségvetésben többé elő 
ne forduljon. Ajánlja a közp. bizottság véle

szavazni ? T i s z a Kálmán : A kérdés esik 
az lehet, elfogadja-« a ház a benyújtott inait 
váuyt vagy sem? (Általános helyeslés.) El 
nők végre ez értelemben tevén fel a kér 
(lést, a ház többsége Tisza Kálmán indítvá­
nyát elveti.

Ezután kezdetét veszi a részletes tárgya 
lás. A czimre nézve

Halász Boldizsár tesz észrevételt s a 
pénzügyi törvényszékek felállítását a megyei 
autonómiára nézve sérelmesnek találván, azt 
egészen mellöztetni kéri. A ház azonban mind 
_ czimet, mind a törvényjavaslat 11 első 

,is tör‘ szakaszát változatlanul elfogadja A 12. sza 
kasznál. Vályi János módosítást indítva 
nyoz, mely szerint a jövedelmi adó két egyen­
lő részben s mindig utólagosan lenne befize­
tendő. Hodossiu József pártolja a módo 
sitváuyf. Lónyay Menyhért pén/.iigymi 
niszter helyesebb eljárásnak tartja a kisebb 
részletekben való befizetést, mert az adózókra 
nézve sokkal könnyebb. Ajánlja a közp. bi 
zottság szerkezetét, mely aztán el is fogadta 
tik. A 13. szakaszt észrevétel nélkül ina 
gáévá teszi a ház. A 14. szakaszt, mely a ké 
sedelmi kamatokról szol, Halas’. Boldi­
zsár kihagy ttui kívánja. Boriea Zsigmond 
csatlakozik ez indítványhoz, mert ilyen zsa­
rolást még Bach és Schmerling korában sem 
követtek ‘ el. (Nagy zaj i B e s z e János. es 
Horváth Döme szintén a kihagyás mellett 
nyilatkoznak. Tisza Kálmán sokkal helye­
sebbnek tartja, ha az állam inkább ez uíon 
igyekezik magát biztosítani, mint az execu 
tiö utján, s ez okból a szerkezet melle" 
szavaz.

S i m o uy i Ernő, Csau ády Sándor és 
H o ff m a n Pál a szakasz kihagyást pártol 
ják, mert a késedelmi kamatok csak a szege;.„ 
népet terhelnék leginkább. S z o n t a - h fa­
néin találja helyén valónak minduntalan - 
szegény népre hivatkozni, mert a,törvényho­
zás nem tehet különbséget az adókötelezett­
ségre nézve a szegény nap és nem szegein 
nép között. (Elénk helyeslés.) Pártolja a sze- 
kezetek Édes Albert a magyar nép azon 
tulajdonságáról emlékezik meg, hogy nem 
szeret fizetni (Derültség.) Különben a ama 
gyás mellett szól. B ó n i s Sámuel, Somosa; 
i. Treffort Ágoston és Csík Endre a< 
eredeti szerkezetetet pártolják. Hal mossy 
Endre a kihagyás mellett nyilatkozik, k s - 
k y Sándornak nem kell ez- a kozöslls)c - 
katonai executiós törvény. (Általános neve­
tés.) Vlád Alajos szintén kihagyni kívánja 
szakaszt. Lónyay Menyhért pénzügyminisz­
ter a szerkezetet ajánlja s Csiky szavaira v- 
natkozólag megjegyzi, hogy mióta a pem 

-i : or niányzatot átvette, sehol es spba ?e. 
alkalmaztatott katonai executio. (Elénk 
lycslés.) Halász Boldizsár mint indítvá­
nyozó másodszor is szólhatna, de hogy P-j. 
adjon azoknak, kik sokat szoktak besze 
eláll a szótól. (Nagy derültség.) E! n ő k er. 
szavazás alá bocsá.ván a 14. szakasz, « 
többség az eredeti szerkezetet tartja meg ­
lő. szakasznál. Hodossiu Jozset tesz in 
dositványt, mely azonban elvettetik, lb-» 
kaszra nézve Vályi János indítvány1- 
hogy az abbau foglalt engedmény ne L “ 
nem (4 krban állapíttassák meg. (lelkim 
sok: Maradjon a szerkezet!) Szóltak m „ 
Csanády, Tisza Kálmán es Bon ■ 
ezután szavazásnál az eredeti szerkezet 
tozatlauul elfogad tátik s az ülés eloszük-

A képviselőhöz jul 13 ki
Zsedényi Ede Szepesmegye %
részéről két kérvényt nyújt be; egym 
törvényhatóságok házi pén-.tárainak mm 
szabályozása iránti intézkedésre kéri a mi 
teriumot utasítani, a másik az úrbéri un 
maradványai iránti kérdés mielőbbi nlL-', 
sát sürgeti. — Geduly Lajos egy a , 
ranus egyházi viszonyok reudezeset sz r^ 
mazó kérvényt nyújt be.— Horva_. 
dizsár igazságügy miniszter Simon)’) • .|t.
un. 4 én intézett ezen interpeliatiojau L . „ 

üírv miniszter, yrJoV

in'“*“*
„mondja meg az igazságügy; 
a kir. és hétszémélyes táblák birai - - , ,t
és jelesen az 48, III t. ez. álta kun«^ 
miniszteri ellenjegyzés mellet lettea 4
vezve.“ Válaszában azt mondja, bog) ä
törvény, sem az opportunitás elvene ',
nem érezte magát hivatva ezek elieuj

■ *. I

? Lánja rontani 
k) (ne életű* l|

„ 7 io-azsagl

Á»6«= «“Hfl
lett voloa, ‘ J

.„égéit mind

^deiglc"68,1]
‘*b a törtencld 
f\e9 batósag 
■«‘„to.Utha 
”, eavarok»- 

a minta*.
S&f. H
alkotnia:))-<»»'-1vezésekrol g<'| 
egy batarozatil 
tagjaira ^4 
Dázás előtt, 4 
leitek 8 Felsál
sukban koiotj 
giükségesnekP 
azok kínévá 
az 1848-dik 
utólagosa)! pj 
határozatijai
tagjai közö J

Erre n- l»l
gzeinélykercsf
vasása, mely] 
házadó tör vei 
tett két párád 
első csekély 
változatlanul 
liteit törvényi

Antall 
röl tesz jelent
két képviselj 
tek meg a hí 
gólja, hogy al 
sékföl, mis/| 
uiegj‘d c u jer
pedig, ki me 
vét sem nyug 
zottmáuy. Imi 
lasztása re ni 
uiány teljesil 

Követ 1
vaslat fölött

A 17-1
iauui, rés/b| 
foga Itattak

Főtiszti 
hogy vidéki 
mondhatjukl 
de bár menj 
ezeket is tűi 
mivel ha hl 
álló lapján* 
dák másoka 
őzéi érve. | 

Kupa I 
nő már 5 ej 
ref. úri eml 
időkben köl 
sok követkl 
és három 
kötött szer A 
nyesitetni, 
embertelevl 
szét és hősi 
Balban az 1 
fejsze vágál 
halált liozcl 
dett meg s| 
nőnek töbli 
azon késsel 
radóra, mii 
volna a föl 
tehenét Kel 
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ie Deák Ferencz i_f .
■ interpellatiójat es mucs egy crtelem 

';m' 'igazságügyi miniszterrel abban, hogy 
aZn?z^g dőtY kineveztetett hivatalnokok 

kor“os ellenjegyzése nem opportun dolog 
:telag' - avz átmenet korszakának ne

veit ’minden esetre tekintetbe kell venni. 
■-’Mmenetek mindenkor magúkkal teremtik 
tÍL,lenes intézkedéseket is, mint azt szó- 
„ történelemből kideríti. Es az ily uleig- 

" hatóságokat törvényteleneknek nem 
kutathatjuk, mert ez által csak véget- 

’1 avarokat okoznánk. Szónok kívánná,
' \ miniszter addig is, míg a hatóságok, 
-'.'■iágok szervezte!ésc bekövetkezhetik, az 

itruányossághoz mért s alkalmazott kine- 
a -ékről gondoskodnék és ajánl a háznak

határozati javaslatit, melynek folytán azon
"’■iiira nézve az itélőszékekuek, kik koro- 
1-1 előtt, s miniszteri ellenjegyzés nélkül 

n v Felsége által kinevezve, s bírói allá- 
' ;lVlIl koronázás után is meg hagyattak, 

" .'.'ve "esnek tekintené az országg 
'■ ''s áineveztetésének alkotmányos

'si's.dik évi 3. t. ez. rendeletéhez képest 
a; iV-osau pótoltassanak. — (A benyújtott 

.'V. vti javaslat ki fog nyomatni és a ház 
között szét f»g osztatni.)

Kire napirendre tervén át, következett a 
.. ...hkereseti adónak harmadszori fölol- 

,'ísV mely utána pénzügyminiszternek a 
' ,,K. törvénye fölött utólagosan előterjesz- 

paragraphusa került tárgyalás ala,az 
v kélv stylaris változtatással, a másik 
atlanul fogadtatott el s követte az em- 
törvény harmadszori Elolvasása. _ _
\ n t a ífi az igazoló választmány 

röi tesz jelentést Hányad vámé 
■ k -pviselője iránt, kik még,

v illés, hogy 
kellékéi

része­
vének azon 

meg nem jelen- 
„. me.r a ház üléseiben. A bizottmány java 

^.„y a vajda-hunyadi képviselő hivas-
• f,;l miszerint 14. napok alatt az illésben 

Megjelenjék, - a hátszegi képviselőre nézve 
vdig. ki még v ál aszta tasana k jegyz >ubuy-

• sem nyújtotta be, azt indítványozza a bi 
ttmáu v.'högy helyébe más képviselőnek va- 
iS/.tása" rendeltessék elés a választó bízott

many teljesítse is azt. . , , .
'Következett az adobekajtasi törvenyja- 

,aslat fölött a részletes vitatás folytatása.
V 17 35. §§. nagyobb részben változat

uui. részben pedig csekély változásokkal 
torra Itattak el.

Levelezések.
Felső Vadász, jul. 4 1868.

Főtisztelendö szerkesztő ur 1 Sajnos, 
hogv vidékünkről igen szomorú és bátran 
ni .adhatjuk, borzasztó hírekkel tudósíthatom, 
de bár mennyire óhajtsam is az ellenkezőt, 
ezeket is tudtára hozom, annyival is inkább, 
mivel ha helyet nyerendenek közbeesülésben 
álló lapjának hasábjain, úgy e szomorú 
dák másokat, óvakodásra 
ezé! érve.

Kupa községben B. K. 36 éves 
ti, már 5 éven át lévén P. J.

pél -
intenek s el van a

tételével még a pápával! tárgyalásokat is 
végkép megszakítani nyilatkoztak. Ezen szel­
lemben hiresztelik a sajtói naplók, hogy a 
kormány a római osztrákkövetséget megszün­
tetni s helyébe Rómában csak egyszerit ügy­
kezelőt tartani száudékoskodnék. Mi azonban 
nem akarjuk hinni, hogy ilynemű sajnos sza­
kadásra kerülne a dolog. Beust báró az allocu 
tio ellenében! óvásában kimondd, hogy men­
nyire meglepetett a kormány azon, miszerént 
a pápa nem állapodván meg a házassági tör 
vények fölötti értekezlet eszméjénél, egyene­
sen bele vágott a kormány politikai miíkö- 
déskörébe is annnyira, hogy e tette fölött az 
átalános érzület újra izgatva lőu Az egész 
felelősséget a pápára hárítja Beust és a ró­
mai curiára, erősen Hitakozván továbbra a 
pápának bár mi beavatkozása ellen az osz­
trák kormányjogaiba. Egészen tettleges fele 
letet adott azonban a ministerium azon ren­
deletének kiadásában, melyben a házassági 
törvények életbeléptetése, és tettleges érvé­
nyesítése, végrehajtatása iránt intézkedett. 
Kitüntettél,ik, hogy a szó szigorú értelmében 
csak kényszer-polgári házasság van megen 
gedve. A szabadelvűek által ezen végrehaj 
tási rendelet sokfélékig magyaráztatik félre, 
meg is rovatik, mert túlzásig koholtatnak az 
ügy előállításai, mondják ugyan is a többek 
közti, hogy már ezerek és ezerek várakoznak 
e törvényre, bogy polgári házasságot köthes 
senek, holott ez épen nem áll.

A minisztérium egy rendelete által 
norma-napok számát megkevesbitette. Azon 
hír, mintha a jelen aratási munkák miatt 
haza szabadságolt katonaságon kívül is 
hadsereg szolgálati létszáma alább szállttá 
tott volna, csupa tévedés, — a hadügyminisz 
tér világosan kinyilatkoztatta, hogy a most 
megállapitatott béke-létszámot megkevesbi 
teni semmi esetre sem lehet mar. — Beust 
báró és a csehvezérek Palaczky és Rieger 
közt történt beszélgetésről, a bécsi és prágai 

pok tömérdek sokat szóknak ugyan 
még is egyik sincs tisztában azzal, hogy hát 
mi lett azon találkozásnak az eredménye. 
Annyi azonban áll, hogy egyesülés nem is 
czéloztatott, és hogy a csehek egy hajszálnyit 
sem engednek követeléseikből. Több gyüle­
kezetek tartattak Csehországban azon őzéi­
ből, hogy az ország államjogi igénylete kiki- 
áltassék és a cseh, valamint német népesség 
között legalább politikai egység, egyetértés 
eszközöltethessék, de a kormány ezen gyüle 
kezetek ellen betiltásokkal él úgy, hogy mái 
eddig is több ily értekezlet nem tartathatott 
meg.

r. katb. 
nevű 66 éves

ref úri embernél gazdasszony, a közelébbi 
időkben köztük uralgott naponkénti ezivódá 
sok következtében, az elcsábított nő, a maga 
és három törvénytelen gyermekének javára 
kötött szerződést ügyvéd által kiváuta érvé 
nyeshetni, mit az öreg csábitó észreyeven, 
embertelen boszura határozta el magát, fej­
szét és hosszú kést köszörült, s tegnap haj­
nalban az alvó nőnek fejét jobb oldalról egy 
fejsze vágással ketté liasitá, mi már magában 
halá t hozott volna, de ezzel még sem elége­
dett metc s a késsel ejtett me;

18 egy újabb mozgalomról tudósítanak a tá­
viratok. Ezen forradalom indítói az „Union 
liberal“ több tag jai, kikhez a menekült de­
mokratapárt főnökei és néhány Carlista csat­
lakoztak. Hír szeréijt Cataloniában tört ki a 
fölkelés, de a spanyol kormánynak sikerült a 
kitörést megakadályozni. Az union liberal 
párt katonai vezérférüait elfogatta, az elfoga- 
tásokkal a további mozgalomnak eleje véte­
tett. Montpensier herczeg, kit az elégületlenek 

trónra szemeltek ki. az országból száműze­
tett. A fölkelés azonban ezen rendszabályok­
kal nagyon valószínűleg csak ideig óráig 
akasztatott meg, miután az összeesküvés 
egész Spanyolországban, sőt még a külföldön 
s messze ei vau terjedve. Afranczia hivatal­
nokok a spanyol határszéleken több ládát 
foglaltak le, melyek fegyverekkel voltak tele 
a progressisták részére. E fegyverek, mint 
biztosan állítják. Parisban vásároltattak s a 
franczia kormány eziránt már vizsgálatot is 
rendezett. A „Liberté“ tudósit, hogy az elfő 
gott tábornokok azért szállitattak rögtön el a 
tartományokba, mert attól tartott a spanyol 
kormány, hogy a katonaság kiszabadítja 
őket a fogságból. Mint távirati utón értesül­
tünk, a tábornokok azóta már a canari szí 

etekre transportáltattak. A spanyol kor 
mány most azon hiedelemben van, hogy az 
összeesküvést — kézre Kerítvén fejeit — 
teljesen elnyomta. Sikerült e neki ez, Paris 
ból jövő tudósítások nem sokára megmond­
ják; Madridból aligha Egünk e tekintetheti 
hiteles híreket hallani.

Németországnak az apró cseprő parit 
küzdelmek és a berlini udvarnál kézalat 
Űzött cselszövények leszámításával csak egyet­
len kiválóbb politikai esemény adta elő ma­
gát, mely figyelmünket felkelteni képes, 
ez egy ‘ délnémet szövetség felállításának 
terve, melyet Hohenlohe herczeg készített 
Ezen tervnél fogva bizonyos közös ügyek 
melyek Bajorországot, Wttrtemberget, Bader 
és Iiessent együttesen érdeklik, a kamrak 
által választandó delegátusok által fognának 
tárgyaltain!. Bajorország és WUrteinberg már 
is készek e tervet elfogadni; Baden és Hessen 
még nem nyilatkoztak, valamint nem nyilat 
kozott a porosz kormány sem, jóllehet Hohen 
lobe herezeg nem mulasztotta el Berlinben 
bizalmas utón tudakozódni e tekintetben, 
porosz kormány hallgatását egyébiránt leg 
alább látszólag menti Bismarck gróf távol 
léte, ki — mint mondják — szabadsági 
zásában is a szabad természet terén a 
fontosabb kérdésekkel foglalkozik. A 
Nord-Est“ mondja, hogy azon dolgoznék Bis 
marék, hogy Poroszország a keleti ügyeim 
nézve váljék el Oroszországtól. Bár mennyire 
hiteltelen volna is ezen értesítő, ez úttal meg 
is hitelt lehet neki adni, mert több rendű 
jelek mutatnak oda, hogy Bismarck meg 
akarja szakítani Oroszországgal a benső
barátságot. , .

Az egykori hannoveri minister rtaten 
grófnak a berlini államtörvényszék általi el 
IIfKlKt-t- DAlrof hp-av<MnP:k A t?róf felség!"

A később bekövetkezett zivatar akadá 
lyozta a követet, hogy a pápa meghívásának 
engedve, a tábori szemlén megjelenhetett 
volna. Egy negyed kiieuezkor érkeztek Rocca 
di Pápára a nehéz udvari kocsik, melyeken 
a Szt Atya Frascatib a táborba ráudult. A 
hegy csúcsát fekete f..ího borita, de ennek 
ellenére is a magas vendég a legnyájasab­
ban társalgót fölváltva majd Pacot, majd 
Ricci arakkal és Kanzler tábornokkal, ki a 

öcsik mellett lovagolt. Egy 77. éves agg is 
.yánnak igen terhes volna a menet Rocca di 
Pápából a táborba, azért is 5 Szentsége egy 
hordszókbe ülve vitetett föl a nehéz utón, 
előtte fehérbe öltözött leánykák vittek feliéi 
árga lobogókat. A roceai harang zúgott és 
ágasát agyú dörgések fogadták a táborból. 

A csapatok fegyverben állottak egy egyszerű 
oltár körül, hova a szt atyát Zappi tábornok 

ezette és ahol ő Szentsége csendes kis misét 
tartott. Alighogy elmúlt a mise, az egek meg 
uyillottak és esett erősen, a pápát csak egy 
nagy vászonlepedö fedte az eső ellen.

A katonaság természetesen mozdulatla­
nul maradt helyén, inig ő Szentsége egy sátor 
alatt reggelizett, körül állottak a főpapok, 
és tábornokok. Reggelt után egy halomró 
áldást adott az egész táborra, melyen keresz­
tül ment,miután a diadali veket, müállvanyokat 
és feliratokat megvizsgálta volna. Ekkor gya­
log ment le a faluba, fölemelve ruháit és élén­
ken társalogva kíséretével. Senki sem mc 
észlett volna pauaszoikodni, látva a szt 

atyát békével és kedélylyei gázolni a sír t 
le a völgynek. A roceai lakosok, kik ; >>a ■ 
először látták ez alkalommal a pápát, így-, 
szívélyesen fogadták őt. Tizenegy ótuu üU 
kocsira és a grottaferratai görög szerzetesek 
kolostorába ment ebédre, hol kipihenvén ma 
gát, 6 órakor ismét Frascatibaa volt.

Hazai ügyek.

nőnek több halálos szúrást, míg vegre ugyan 
az ai késsel saját torkát is elmetszette. Vir 
radóra, midőn a szomszédnők csodálkoztak 
volna a fölött, hogy a gondos gazdasszony 
tehenét Késik a csordára kiereszteni a pász 
tor elé, s hogy végkép el ne késsék, az abla 
kon át fölkelteni akarták és többszörösen be 
zörgettek, akkor vették észre a borzasztó 
vérengző eseményt, a nő hallva, fagyott vé 
rében pedig kisebb gyermeke, mi bajt 
sejtve, szendergett.

Felső-Vadászon jun. 30-án az itteni grófi 
uradalom gazdija iszonyú káromlások közt 
serkentette dologra az egyik bérest, ki fel­
bőszülvén. a kezében volt vasvillaval úgy 
vágta fejbe a káromkodó gazdát, hogy az 
azonnal eszméletlenül rogyott földre s minden 
orvosi ápolás mellett sincs remény életéhez. 
Ugyanaz napon ugyan ott két 15 éves pász­
tor tin a nagyon is kora szerelemféltés dühe 
miatt annyira össze verekedtek, hogy vereng 
zéseik folytán az egyik fiú éppen, midőn e 
sorokat Írom, balt meg. Népnevelés jöjjön, 
de minél előbb, a te országod!! — Bocsánat, 
nem irhatok ez úttal többet, menek temetni 
Kupára. Isten velünk I

Stumph Antal m. k. 
plébános.

BELFÖLD.
Ausztria.

Ausztria népét még mindig igen élénk 
izgatottsággal foglalkodtatja az egyház ütkö­
zése az állammal, és a kormány is elég gon 
dot talál e mozgalmak körül. A pápai allocu- 
tio ellen fölötte erélyes óvást tett a bécsi vá­
rosi tanács követve a különféle egyletek, s 
átalában a monarchia minden nagyobb városi 
és községi képviseletei által. Némely egy­
letek és községek követelései annyira is ter­
eszkedtek, hogy az egész concordatum félre-

— .4 szerb kormány felszólította 
magyar minisztériumot, adná ki az egyéne 
két, kik annak gyanújában állanak, hogy a 
belgrádi bűntény részesei. A magyar kormány 
a nemzetközi jog azon általánosan elismert 
elvére támaszkodva, mely a politikai colok­
kal Kapcsolatban levő büntettek elkövetőit ki­
adni nem engedi, a felszólításnak nem tett 
eleget. Ellenben gondoskodni fog arról, hogy 

gvauu alatt állók magyarországi tör vény ^ 
szék előtt helyeztessenek vád alá es attól 
nyerjenek Ítéletet. Az igazságügymimszter e 
ezélra egy magyarországi törvényszékét tog 
delegálni! A szerb kormány felszólít,látott a 
vizsgálatot elősegítő iratok és adatok köz- 
lesere-_ A magyar-horvát regnicolaris
küldöttség szerkesztő bizottmánya az eiso 
ülésben az okmány alakja és czime lelett 
egyezett meg- — Czime magyarul „Egyezke­
dési javaslat“ horvátul „Nagodbena osnova“ 
lesz. Alakja két részre oszlott; jobb oldalon a 
magyar, baloldalon a horvát szöveggel. — 
Előlegesen Zuvic bízatott meg az eddigi esz, 
mecseréket leírni, és ez lesz a dlscussió 
tárgya; a javaslat végleges szerkesztesevel 
pedig Deák F erencz bizatik meg. f

_A minisztérium tudatta a varo­
séin si tanácsosai, hogy azon személyeknek, 

kik mint résztvevők a szerb fejedelem gyíl 
kosságban elfogattak, vizsgálata és elitelte 
tésére a pestvárosi törvényszék küldetett ki. 
A vizsgálat a szerb kormány által küldött 
okmányok alapján fog történni. — E mimsz 
téri irathoz egyúttal az itt elfogott Stanko- 
vic és Trifkovic több levele volt mellékelve, 
melyek fekete pecséttel Radovanovichhoz 
vannak intézve, s melyekből a bünrószesseg
kitűnik. .

— Újvidék városa képviseletének
sérelmi kérvénye, melyet az a képviselőim­
hez intézett, az ország törvényhatóságainak is 
megküldetett. Aradmegye határozott mar e 
kérvény tárgyában, és pedig akkepen, hogy 
bizalommal viseltetik a kormány irányt, en 
nek felelősségében garantiáját, látja a neta­
lán! alkotmánysértések orvoslásának, s ha 
Újvidék önkormányzati jogaiban séitve van 
az országgyűlés fog gondoskodni orvoslásáról.

— a védtörvény tárgyában kikül­
dött bizottság tegnap befejezte munkálatai 
és Kuhn miniszter — ki jelenletet maga is 
csak úgy magyarázta, hogy nem mint minisz 
tér, hanem mint szak férfiú jelent meg _ fel 
világositássai és a kölcsönös ertekezes sok 
tekintetben felvilágosító és kölcsönösen meg 
nyugtató volt. A bizottság jelentőse, e bet 
vége felé fog a ház elé kerülni.

itéltetése fölött sokat beszélnek. A gróf felség 
sértés bűne miatt 15. évi fegyenezhazi fog­
ságra és ez után 10. évig tartó rendőri felügye­
let alá ítéltetett ei. Mivel azonban a porosz 
államtörvényszék, valamint a nürnbergiek is 

a a régi német példabeszédként: „Keinen hen­
ken, hätten sie ihm nur.“ senkit soha tol 
nem akasztanak, mig csak kézre nem kerít 
hetik, ezen ítélet a czimzett egykori minister 
uron alig ha végre fog hajtathatni, mert. 
Ausztria és Poroszország közt., mióta a nemet 
szövetség Elbontatott, aligha létezik oly szab- 
rány, mely szerént a politikai vétkeseket ki 
kellene szolgáltatni. Azon hir, bogy_ az 
0 r o s z é s franczia; uralkodók o s z- 
szejövetelt tartanak, nem akar el­
aludni , hírlik , hogy Mörder tábornok a 
napokban utazik Berlinből Pánsba, hogy

VEGYES,
_ \ magy. tud. akadémia <1 uiiuisz

terinmhoz folyamodott az iránt, hogy a ke­
let ázsiai expeditióban, melynek költségéihez 
Magyarország is hozzájárul, egy vagy Két 
tudósunk részt vehessen : azonban a minisz­
térium azzal felelt, hogy az expeditio nem 
tudományos színezetű, hanem egyedül (hpio 
matiai és kereskedelmi rendeltetése vau s 
azon kereskedőn s egy diplomatán kívül Kik 
Magyarország részéről ki küldette k, a hajó 
kon több embernek helye nincs, s így tudó 
mánvos buvárlatok eszközlése végett az ex- 
peditióval senkit se lehet kiküldeni. A foerv 
tehát, — mondja a „Hazank“ melyből ezen 
tudósítást vesszük — melyet a minisztérium az 
akadémia kérésének visszautasitasara felhoz, 
az hogy nincs hely ; és ezt épen akkor midőn a 
hivatalos lapban egy felszólítást olvasunk, 
ho»y azok, kik az expeditióban sajat költsé­
gükön részt akarnak venni, azok jelentsek 
magukat a kereskedelmi miniszteriummnal. 
Ha a minisztérium ki nem eszközli azt, hogy 
tudományos basznunk lehessen a költséges 
vállalatból, akkor a képviselőhaz alig a meg 
focrja szavazni az erre megkívántain összeget, 
reánk nézve másként csekély erdekü volna 
az említett vállalat, s nincs kidobni való
penzünk.^^tm-^ a németországi összes 
katholikus egyleteknek Bambergben tar^ 
tandó XIX dik közgyűlésére. Az Iasmuekban 
tartott XVtll-dik közgyűlés áltál Bamberg 
városa jelöltetett ki az idei közgyűlés he 
Ivéül, melynek napjai augusztus 31-e szep­
tember 1, 2 és 3-dika kendnek. Az előkészü­
let,i bizottmány, az insbrucki közgyűlés múlt 
évi jun. 6 án kelt katarozatanal fogva siet 
e7eú örvendetes eseményt közhírré tenni, va,- 
lamennyi katholikus egylethez azon sürgetos 
kérést intézvén, hogy a XIX-diK közgyűlést 

központjában, Bambergben a»man a cárhoz követség és a találkozás™ Németország g S.V.
meghívás elkuldessék. güSS *•» Blmb6rs.

, . . . , 6 ,oas. indus 1 Dr. Biucrsmitta községiAngliában az abyssimai expeditió- ben :kollégiumának főnöke 
ban résztvett hadseregnek s vezertenek ™egbata,hna«. . let e|u5ke. Bunger ta
Napier Röbertnek, elismerést es nyilvános Benker a 1‘‘ Montj,)ye a casino vá 
köszönetét szavazott a korona cs ennek indít- nacsn , ^ • q tner főtörvényszéki ta- 
ványára az egész nemzet ueveben a parla- las^many Ugja, 0«^.^ "n Dr 
ment mindkét haza :s ezzel be van fejezve a naDr. Schneider polgár- 
sok áldozattal végrehajtott expedihó utolsó Schmidt fohelynoj- Xham‘xn azó.
jelenete is. Az angol pártok nagy küzdelme- mester Tausch taoorno , 
ben semmi nevezetesebb mozzanatot sem je kesegyhaz kanonoK.^^ ^ magyar tud
lezhetünk ; a kormány ugyan a lefolyt heten ^ia réSéről emlékezetbe hozatik, hogy 
is töbrendbeli vereseget szenvedet a valasz- akadémia részé 1 ^ Uyá Aból egyenkint 
tási meg vesztegetésekre vonatkozólag előtér a magyar hó ey P következő uyolcz 
Stettin kérdésében; de » vere.égeh^mi 300.f‘jfSSl«ÄSe f U.sept
befolyást sem látszanak gyakorolni a kor-l rendbeli pal^feladat iia^^^ j
mány és pártok allásara, valamint az u es 30 an j " - ; könyve, a miveit ősz
szak tartamára. Neme a hallgatag megegye- om tünetének kéz. !kony ^ festészet
zésnek uralkodik a kormány es ellenzék ko- talyok szamai a• ^ népek irányok
zött melynek értelmében menni hagyjak a egyetemes története, kojok u P , j 
dolgokat,' a mint azok esetleg épen
s csak egy szempontot tartanak szorosan szem müvek ísmertetesevei a a zn.atik a
elit azt t i hogy e tárgyalásokat, vitákat s másolataira utalassa . - 3) Kívántatik a 
előtt, azt t. iiogy e g) > vitás bölcsészeti erkölcstan kézikönyvé^ - 4) Ki
ker tes szőnyegre hozatalától őrizkedve, az vántatik az újabb nevezetes utazók történeté 
SISÄMlt A képviselőt kul6-»s tekintettel a V « » « ‘"k
STÍO résre mi, is eltávozott a fővárosból ti,»1, utazásokra - 5) KtvanUt k a 
S a legtöbben közülök inkább a jövő valasz-1 allam-regisegek kézi kony , . .

KÜLFÖLD.
Spanyolországban a forradalmak na 

pi renden vannak. Csak rövid idővel ez előtt 
nyomta el fegyveres erővel a kormány 
Primféle fölkelést, melyet utólagosan regi 
szokás szerint, — a lőpor ólom- es kötel-üz- 
letnek erélyes alkalmazása követett, es mar

lehető rövidre 
kérdés szőnyegre

* ’I - _ ál .^rvn ír i\ iranuiuamu i írn iitiiuw i.rsiv ■■■ uv; vuv» w ■   n
görög

s a legtöbben kormot tntaun . je.yevéreírimértetT.e utá“ 
tárokkal, mint a jelenleg, tárgyalásokkal g rog.fold “ “^««intérvények és vallás' 
foglalkoznak. u u_y az egyes törzsökök és államok köz-

Pápai állam, a Rocca di Pápa melletti életének vagyis 
t apai táborban, hol valaha Hannibal is tá, tásuk,
borozott, a hadügyer es zz ‘dege= csapa °k ese - 6) a müveit osztályok
katK'adományozások^ kiosztása fölött, - a szükségeihez' -t)“Kiiámas fssüfsrÄÄhmerte. M.g. . katonaság kör. is, kivált ar Iáit tartalma,» k*»S Ä
utóbbi időkben, sok elégedetlen«; es uyng- i,) Kmioden feMteb-k ePr,énrben ma-
hatatlanság mutatkozott szökések is gyak- ben kitüizött ®'Ilden te1 u Arany János 
ran és nagyobb számmal fordulnak elő, murádnak, rest, ■ J
utóbbi leginkább a tábor nagyon egészsógte- titoknok^ pÜ9pi>ki karnak a
len helyisége miatt történik. Hogy a tizna | —A naBymci p p . , 3jl
pos esőzés által igen leveretett kedélye

az egykori esztergomi érsek Hypolit kir. her- 
czeg codexének másol tatáéi költségeihez 
Modenában 300 írttal járulni méltóztitott. ^

— ILiyuald Lajos kalocsai érsek ő 
nagyméltósága Oláhfalu mezőváros két nép 
iskolája számára 200 forint úrbéri papirt 
kegyeskedett adományozni, melynek kama­
taiból a szegényebb gyermekek számára is 
kölni kézikönyvek vásároltassanak. (P- H.)

A riinóci (nógrádi) kath. templom 
uj orgonájának megszerzéséhez a Herceg- 
Prímás 100 frt. Jekclfalusy lg. V. me­
gyés püspök 100., 8 z a b ó József felszentelt 
püspök 200 frt, s Gyürky V. helybeli plébá­
nos 50 írttal kegyeskedtek járulni. P. H.)

— Nni Szauiszló Ferencz. nagyvá­
radi püspök ő exja Nagyváradon az ottani 
nyilvános iskolák használatával ösz- 
szekötött nagyszerű convictust vagy is finö- 
veidét alapított és emelt, melyben a uagy- 
szivli alapító kegyéből ellátottakon kívül 
még fizető növendékek is befogadtatnak tar­
tásra s nevelésre. Ezen megmérhetlen jóté 
konyságu s rendkívüli gonddal és költséggel 
dotált intézet a jövő octobcri tanfolyamra 
már megnyitiatik, s az erre vonatkozólag ke­
zűinkhez érkezett hív. tudósítást közelebbi 
számunkban közlendjük. (P-H.)

— Pa lay István a budai honvédem 
lék ügyével foglalkozó vegyes bizottmány­
ban, mint : niiaK elnöke olyanformán nyilat­
kozóit. hogy nieghitlák a zsidókat is, mert 

! azt. gondolták hogy azok majd, mint pénzes 
emberek, fizetni fognak; hanem azok nem 
jöttek el (azért t. i., mert az izr. magyar egy 
let hatáskörén az alapszab ilyok értelmében 
az ilyen működés kívül esik.: „Íme, folytatta 
az után Pa,táv ur, ilyenek ezek a zsidók, ón 
akkor mindjárt mondtam, hogy el vau ha 
markodva az emancipatio!“ Az egyeulősógi 
kör küldötte Baruay ur e miatt lemondott a 
tagságról; a kör választmánya pedig egész 
küldöttségét visszavonta a bizottmányból.
„Ez a szélső baloldali liberalismus, ez a szélső 
báli democrat™!“ kiált fel a „Századunk 1“

— Kármán Lajos ügyvéd, magyar 
általános közgazdászat!, ipar és kereske­
delmi központi ügynökségének részletes pro­
gramra j át terjeszti szét, melyben figyel mez 
teti a közönséget e közhaszna vállalatra, a 
melvnek feladata az, hogy a közönség meg 
bízásait legkülönfélébb ügyekben, melyek a 
programúiban részletezve vannak, gyorsan 
és olcsón teljesítse. A vallaíat ajánlasara 
szolgál, hogy szegény sorsú feleknek ingyen 
szolgál és másrészről az., hogy a mint erteatt 
lünk, tiszta jövedelmének 1%-jat az írói 
segélyegylotnek, egy másik %-ját pedig más 
jótékony intézetnek ajánlotta fel.

Parisban a törvényhozó testület juliui 
10-ki ülésében Ollivier a ház figyelmét az 
oecu v.eni conciliumra fordítja, soda nyilatko­
zik hogy az állam semmi akadályt ne gördi 
tsen a pápai bulla és a püspököknek a conci- 
liuraon való megjelenése elébe de tartsa 
magát távol minden részvéttől. \ egre besze 
dét azzal fejezte be, hogy az, állam gondos- 
kodjék oly törvényről, mely által az egyház 
nak'az államtól! elkülönzése szabályoztassek. 
Baroche felelve Olliviérnek, oda nyilatkozik, 
hogy a kormány a concilium kérdésében meg 
mitsem határozott, az egyháznak az államtól! 
elválasztását illető kérdés pedig az idő által 
megérlelendő.

— Vámbéry Armin a török-tatár nyel­
vek körül szerzett érdemei elismeréséül, úgy 
mint az oroszok előnyomulása ellen Ázsiában 
intézett politikai irataiért a szultántól a Med- 
jidjerend nagykeresztjét nyerte.

— Kurd helység Tolnamegyéböl folya 
módik, hogy egyházukban az isteni szolgálat 
hétköznapokon s két-két vasárnapon át ma 
gyár, s csak minden harmadik és pünkösd 
napján legyen német.

— Böszörményi László, a „Magy. Új­
ság“ volt szerkesztője a Bartl-fele villában! 
lakásában letartóztatott. A sajtóbiróság több 
szőr felszólitá öt, hogy fogságát kezdje meg, 
minthogy azonban ezt önkényt tenni nem 
akarta, ellene ma karhatalom küldetett. Fél 
tízkor két sajtóbiróság! hivatalnok egy biz­
tos és négy fegyveres kíséretében megjelent 
a Bartl villa előtt, hol Böszörményi lakott, s 
a hivatalnokok őt felszóliták a fogság meg 
kezdésére. Böszörményi kijelentette, bogy 
őket követni nem fogja, mert az Ítélet végre­
hajtása ellen appellált. A hivatalnokok azt 
felelték, hogy parancsuk van őt elfogatni, e 
az ajtóhoz szóliták a biztost és a drabantokat. 
Ezeket látva B. kijelentette: „Uraim a hata­
lomnak engedni kell,“ s beült a fiakkerbe, 
mely őt a számára a drabant kaszárnyában 
készen tartott szobáig szállította.

- A „Pokrok“ a jelen viszonyok te­
kintetbe vételével Rieger és Palaczky ki 
egyenlítési közvetítései ellen nyilatkozik.
A Nar Listy“ jul. 7 ki száma lefoglaltatott, 
a második kiadása a törlés üresen hagyott 
helyével jelent meg. _ r .

“ _ a „Századunk“ mai számából 
következő érdekes megjegyzést atveszük : „A 
Pesti Hírnök“ jul. 13-iki szamaban lapunk 

ellen intézett invectivákban megint mint a 
katholikusok képviselője tolakodik elő.
Ugyan megköszönnék a magyarorszagi ka­
tolikusok, ha valakif azt tenne fel róluk, 
hogy osztják azon álláspontot, meljet a „P. 
H.“ elfoglal, melynek néhány főpapon s 
n e h á n y mágnáson kívül egyetlen eg> pai 

’ - — „Idők Tanúja“ s a

;n levcreieu k.cuC1JC », herceg prímás elnöklete alatt jul. 10-en dél
"j". ff v“»»SeTc SSStÄÄ

ban mely számára Francziaorszagban ke- hö>o bet veg®n„efJ° - f E tanácskozmánv Ízült. Igen szép nap volt kilátásban, Frasca- £f' és aSáz kath.
tiban a város püspöke, a Oia kőző?számosán fognak meghivatni- «orti^ „r. ki az év szebb szakai ott |tagjai_kő«.lszamosan^Se Mag|?rorgaág

Prímása a magyar történelmi társulatnak
és Sartiges ur, f , ,
szokta tölteni, fogadták a pápát, midőn a vág -

tolója sincs, s melyet az 
„Független Lapok“ körül csoportosuló alsó 
papság is határozottan elitéi. A „Hirnoa i y 
szerep-játszása csak is oly sülét len mys- 
t i f i c a t i ó n alapszik, mint az, hogy ugyané 
számban azt írja, hogy Klapka tbnok a. n“a 
zadunk“ lapvezérletét másra ruházta at.

— A delegatiók, mint értesülünk, ez 
őszszel Pesten fognak ülésezni, és pedig uj 
választások alapján. Minthogy a magyar or­
szággyűlésnek halmozott teendői, legkitil 
nőbb tagjai távollétét nem engedik, ily módon 
sikerülend az országgyűlésnek két irányban 
érvényesíteni működését.

gonból kilépett.
I z
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mely minden a tűzoltáshoz 
szükségelt ujubb találmányu 
készleteket u. m. :

tűzoltó csapatok tel­
jes felszerelését, szerko­
csikat, sisakokat, övö­
ket, baltákat, karabély 
horgokat, mentő lepedő­
ket. füsttől óvó ruháza­
tot, tűzoltó sze enezéket, 
tüzfecskendöhez való 
tömlőket, jeladó sipoka^

totor_>Gsto-" •

tömlőket, jeladó sípokat
. trombitákat stb. a legpontosabb.cn dolgozva, legjutányosabb áron állít éld, ajánlja magát a t. ez. nr . 
gohnak városi hatóságoknak, közönségeknek, különösen legújabb s legczélszerubb szerkezetű tuzfe

at stD. a iegpontosauu.411 uui^»0, ^öjuu<* vv-,“uv ;------ *----- .;.*-j» , .^w .1-,trónná vaiva. hatóságoknak, közönségeknek, különösen legújabb s legczélszerubb szerkezetű tuzfeCbU ^ 
állítására, melyeknek jóságáért kezeskedik s melyeknek árszabáaánál a gyártoli nagy távolságnál a szállít

is tekintetbe vétetik. ^, ... e
A t ez. közönségnek a fentnevezett tulajdonos gyára iránt — mely 10 év alatt 2000-nél több tüzfecc 

kendőt állított elő, — tanúsított bizodalmát minden áron fentartani s neveim jparkodandik.

Ftotla F1. I j.

főügynökség Magyarország s mellék-tartományaira nézve. 
Pesten, váczi utsza 18. (Nemzeti szálloda.)
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Pest 1868. GyorBBajtónyomása az F.lső magyar egyesület könyvnyomdának (Btichler, Harsányi Nagy) 3 kororsa uteza 18. szám alatt.
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